



# НИКОПОЛЬСЬКА ПРАВДА

ТЕРТОРИАЛЬНОЇ  
ГРОМАДИ

Заснована 2 квітня 1917 року

ВІВТОРОК,  
8  
ЛЮТОГО  
2005 р.  
№ 16  
(15.173)

ЦЕНА 40 КОП.

8 ФЕВРАЛЯ – 61-Я ГОДОВЩИНА ОСВОБОЖДЕНИЯ НИКОПОЛЯ ОТ НЕМЕЦКИХ ЗАХВАТЧИКОВ

Шановні учасники визволення міста, колишні партизани, бійці підпілля, ветерани війни, никопольці!

Вітаю вас із нагоди 61-ї річниці визволення нашого Никополя від фашистських загарбників!

У результаті героїчної боротьби народів колишнього СРСР з фашистськими загарбниками війська 6-ї армії генерала І. Шльоміна та 3-ї гвардійської армії генерала Д. Ледошенка в ніч з 7 на 8 лютого 1944 року визволили Никополь від ворога. Під час бою за Никопольщину загинули та померли від ран кілька тисяч бійців Червоної Армії.

Сподважаючись на безумовне висвобождення, никопольці й самі організували опір окупантам. Усі роки неволі не припиняли боротьби пішлінок та партизан. Допомогу їм надавали мешканці міста й району. У смертельних сутичках, у застінках гестапо багато з них поплатилися своїм життям.

Пам'ять про тих, хто визволяв Никополь, хто сприяв його визволенню, наївчно запам'ятиться в історії нашого міста, в наших серцах, в серцах майбутніх поколінь никопольців.

Подякуємо їм та видамо шану їх світій пам'яті.

Подякуємо також за життя та мир на нашій землі тим визволителям, ветеранам війни, що поряд із нами. Нехай нашою турботою будуть зігріті їх роки.

Зі святом!

Сергій СТАРУН.  
Міський голова.

Уважаемые ветераны Великой  
Отечественной войны, жители  
Никополя, заводчане!

Сердечно поздравляем вас с 61-й годовщиной освобождения Никополя от немецко-фашистских захватчиков!

Выражаем искреннюю благодарность всем ветеранам войны, освободителям Никополя, солдатским матерям и вдовам погибших воинов.

Пусть в серцах живущих не померкнет слава вашого подвига!

Михаил ЭСАУЛОВ.

Председатель правления  
ЗАО "НЭСТ "ЮТИСТ".  
генеральный директор завода.

Виктор ШЕВЧЕНКО.  
Председатель профкома  
ЗАО "НЭСТ "ЮТИСТ".

Уважаемые  
освободители Никополя,  
ветераны войны,  
никопольчане!

Поздравляю вас со знаменательной исторической датой – Днем освобождения нашего города от немецко-фашистских захватчиков. Желаю всем вам здоровья, мирного неба, дальнейших успехов на благо родного города и нашей страны.

Владимир КУШИН.  
Депутат обласного совета.



Переправа на Никополь, февраль 1944 р.

Матеріали об цьому читайте на 3-й сторінці

## С Днем освобождения вас, никопольчане!

8 февраля 1944 года на всю страну прозвучал мощный голос Юрия Левитана: «Войска 3-го Украинского фронта разбили никопольскую группировку немцев и сегодня, 8 февраля, штурмом овладели городом Никополем – крупным промышленным центром Украины...»

Вечная память героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины».

В рядах воинов-освободителей были и наши трубники. В их числе одним из первых ворвались в родной город на своей боевой машине командир танковой роты И.Г. Ганноченко. А город стоял в руинах.

За годы оккупации немецко-фашистские захватчики нанесли ему огромный ущерб, учинили кровавую расправу над его жителями. Они расстреляли и замучили тысячи людей, многих утишили в рабстве.

Сразу же с освобождением началось возрождение многоотраслевого городского хозяйства, заливание ран войны, восстановление разрушенных врагом предприятий, учреждений здравоохранения и культуры, учебных заведений.

Мы будем всегда гордиться мужеством доблестных освободителей города, которые показали пример высочайшей преданности Отечеству. В минуты грозной опасности познаются истинный патриотизм, настоящая преданность и любовь к Родине. Только любовь, готовая на жертвы, выдерживает испытания в лихую годину.

Фронтовики! Надените ордена – в них честь и слава доблести и честь нашей памяти. Пусть сияют они, как отблеск победных салютов, как отблеск радости в глазах победителей и в глазах освобожденных.

Дорогие ветераны ЗАО «НикоТьюб» и ветераны города!

Сердечно поздравляем вас с Днем освобождения Никополя от немецко-фашистских захватчиков, желаем крепкого здоровья, неисчерпаемого родника сил и оптимизма, терпения, семейного счастья и долгих лет жизни. Пусть небо над вами всегда будет мирным!

Правление, профком и трудовой коллектив  
ЗАО «НикоТьюб».

## Новое правительство идет навстречу людям

Анатолий Кинах (май 2001 – ноябрь 2002 гг.),  
Виктор Янукович (ноябрь 2002 – декабрь 2004 гг.).

Тут же в зале Верховной Рады Президент утвердил предложенный новоизбранным премьером состав Кабинета Министров, назвав его «своим правительством», чем дал понять, что берет ответственность за его работу на себя. Три четверти состава нового правительства – народные депутаты Украины, выходцы из Блока Виктора Ющенко «Наша Украина», пять человек – из команды Александра Мороза и один – из команды Юлии Тимошенко (не считая ее самой). Из тех, кто ранее занимал правительственные посты, только трое: Анатолий Кинах, Виктор Пинзеник, Борис Тарасюк.

В зале Верховной Рады был оглашен также список глав обласных администраций (иными словами, губернаторов). Днепропетровскую обласную администрацию возглавил Сергей Павлович Кацянов. Ему 38 лет, он – народный депутат Украины от 37-го избирательного округа. До избрания депутатом парламента возглавлял одно из предприятий г. Орджоникидзе.

В зале была впервые обнародована и программа действий нового правительства. Она довольно необычна по своему содержанию, практически не имеет никаких цифр, а является скорее морально-идеальной концепцией команды победивших революционеров.

Название программы тоже необычное – «Навстречу людям», и состоит она из шести таких же необычных разделов: Гармония, Вера, Справедливость, Жизнь, Безопасность, Мир.

Главное в работе нового правительства обозначил сам Президент: прозрачность, публичность и честность.

Владимир ТУЛЬЧИН.

Дорогі мої земляки,  
шановні ветерани!

Широ вітаю вас з Днем визволення нашого рідного міста від німецько-фашистських загарбників!

За час, що минув з того знаменого лютневого дня, вирости нові покоління, пішло з життя багато ветеранів та свідків тієї страшної і найжорстокішої в історії людства війни. Проте пам'ять про подвиг визволителів жива і буде жити вічно. Но нашадки не мають права забувати про тих, хто ціною власного життя подарував їм мир та свободу, не дав перетворитися в рабів. Но немає майбутнього в народу, який забував про своє минуле.

Отож зі святом, дорогі земляки, шановні ветерани! Бажаю, аби вам здоровілося, аби ви не втратили оптимізму та віри в краще майбутнє нашої України в цілому та кожного її громадянина зокрема. Добра вам усім, злагоди в родині і всіляких гарадів!

З повагою  
Віктор ДРАЧЕВСЬКИЙ.  
Народний депутат України.

Дорогие ветераны  
Великой Отечественной  
войны,  
уважаемые никопольчане!

Примите сердечные поздравления от имени правления, профсоюзного комитета, совета ветеранов и трудового коллектива ЗАО «Никопольский завод нержавеющих труб» по случаю 61-й годовщины освобождения города Никополя от немецко-фашистских захватчиков!

Искренняя благодарность и земной поклон вам, уважаемые освободители, за совершенный вами подвиг. Мы склоняем головы перед святой памятью павших за освобождение Никопольчан, ценой своей жизни подаривших нам мир, свободу и независимость.

Желаем здоровья и благополучия всем тем, кто дожил до этих дней, кто на фронте и в тылу приближал день Великой Победы. Пусть ваша жизнь всегда будет согрета теплом, любовью и заботой родных и близких. Счастья, радости, мира и добра вам и вашим семьям!

С уважением  
Николай ВИНОКУРОВ.  
Председатель правления  
ЗАО «Никопольский завод  
нержавеющих труб».

Николай СИЗІЙ.  
Председатель профкома  
ЗАО «НЭСТ».  
Тамара КРАВЧЕНКО.  
Председатель совета  
ветеранов ЗАО «НЭСТ».



### Город прирастает бизнесом

Малый и средний бизнес становится важным фактором развития экономики страны. Что касается нашего города, то в 2003 г. было зарегистрировано 1819 юридических лиц, а в 2004 г. – 1887. На 500 предпринимателей стало больше в прошлом году, и сегодня их свыше 9 тысяч. 47 % малого и среднего бизнеса приходится на сферу розничной и оптовой торговли, более 13% предпринимателей предоставляют различные платные услуги, 11 % ведут ремонтно-строительные работы. По 8% приходится на промышленное и товарное производство.

### Предэпидемическое состояние

Городской санитарно-эпидемической станцией зафиксирован рост заболеваемости ОРВИ у детей, посещающих детские дошкольные учреждения и школы. Всего за прошедшую неделю зарегистрировано 825 случаев заболевания, в то время как за последнюю неделю января их было 529. Среди школьников этот показатель увеличился в два раза, а среди детей дошкольного возраста – на 20%. Для предупреждения дальнейшего роста заболеваемости в детских дошкольных учреждениях, школах и лечебно-профилактических учреждениях введен противогриппозный режим.

### Более половины бюджета – на зарплату

Городской бюджет на текущий год утвержден в размере 80,2 млн. грн., в том числе по местным доходам – свыше 55 млн. На заработную плату работникам бюджетной сферы (медикам, учителям, служащим) будет направлено свыше 44 млн. грн., что составляет 80% местных доходов. И если бы не было целевых субвенций из государственного и областного бюджетов, то городу пришлось бы довольно тяжко.

### Первая февральская авария

В первый день февраля на перекрестке улиц Лесная и К. Либкнехта на водопроводе диаметром 400 мм произошла авария. Без воды осталось 17 домов по ул. Жуковского и Изюмской и котельная бывшего придально-ниточного комбината. Как следствие, было прекращено отопление жилмассива. Авария была устранена ремонтными brigadами Горводоканала поздно ночью, отопление и водоснабжение были восстановлены.

### Задолженность остается, хотя и сокращается

На 35% произошло снижение задолженности по заработной плате за 2004 год на действующих предприятиях города. А с учетом снижения ее на предприятиях, которые прекратили свою деятельность, этот показатель составил 40%. Таким образом, на действующих предприятиях общая сумма задолженности зарплаты работникам составляет сегодня 3 млн. 929 тыс. грн., а с учетом недействующих предприятий – 6 млн. 167 тыс. грн. Численность штатных работников, которым своевременно не выплачена зарплата сократилась на 72%.

### Первый выпуск альманаха

Четыре года назад начало работу на Никопольщине региональное отделение научно-исследовательского института казачества при Институте истории Национальной Академии наук Украины, которое возглавил Владислав Грибовский.

Результатом глубоких исследований истории казачества стала первая книга-альманах "Козацька спадщина". Среди авторов публикаций, которые вошли в альманах, есть известные в Украине специалисты, научные работники по историографии, такие как ведущий научный сотрудник Днепропетровского исторического музея им. Яворницкого С. Абросимова, аспирант, заведующий кафедрой всемирной истории и историографии Херсонского госуниверситета В. Андреев, директор Национального государственного института казачества при Институте истории Украины Т. Чухлик, и многие другие. Есть и знакомые никопольчанам авторы: М. Жуковский, В. Грибовский, П. Богуш.

Книга несомненно будет интересна большому кругу читателей широким диапазоном малоизвестных материалов о казачестве в Украине и на территории нашего края. Можно искренне порадоваться тому, что этот альманах – только первая ласточка, открывшая широкую панораму богатой истории Никопольщины.

## На сессии горсовета

В прошлую пятницу состоялась вторая часть 22-й сессии городского совета, прерванной неделей назад. В повестке дня ее было включено 64 вопроса. На их рассмотрение было затрачено немногим более трех часов, что в среднем составляет три минуты на вопрос. Но это в среднем.

В действительности же рассмотрение некоторых вопросов необоснованно и, глашное, бесперспективно затягивалось. Из-за позиции отдельных депутатов, последний блок из 34-х вопросов, касающихся предоставления в аренду земельных участков и выдачи разрешений на разработку проектов землеустройства, пришлось принимать оперативно и единогласно. То есть голосование проходило после объявления председательствующим порядкового номера вопроса.

Так же быстро, без каких-либо задержек прошел социальный блок из 15 вопросов. Была принята программа занятости населения (о ней наша газета уже сообщала), программа по улучшению социальной защиты населения города, а также утверждены отдельные мероприятия, касающиеся материальной поддержки инвалидов Афганской войны и членов семей погибших на ней, бывших репрессированных и политзаключенных, вдов и детей реабилитированных, инвалидов I группы с нарушением опорно-двигательного аппарата (льготный бензин), бывших воинов-освободителей Никополя, группы инвалидов войны (предоставление мобильной связи), ветеранов войны (предоставление дополнительно по одной тонне угля), инвалидов I группы из числа чернобыльцев, детей-чернобыльцев. Принято решение о компенсационных выплатах гражданам, оказывающим социальные услуги инвалидам, а также принято решение о медицинском страховании почетных граждан Никополя преклонного возраста.

На этой сессии было принято беспрецедентное решение о предоставлении почетным гражданам Никополя льгот – полном снятии оплаты жилищно-коммунальных услуг независимо от занимаемой площади. Подобной льготы в нашей стране не предоставлено даже Героям Советского Союза.

В ознаменование 60-летия Победы над Германией принято решение увековечить в городе память никопольчан – Героев Советского Союза и полных кавалеров ордена Славы.

В повестке дня сессии числилась «информация пятиых депутатов относительно отчетов на избирательных участках». Что подразумевалось под такой лингвистической головоломкой, сказать сложно. На самом деле депутаты доложили, чего требуют от городских властей жители округов, от которых избраны эти депутаты.

Секретарь горсовета Василий Забигайло отчитался перед горсоветом о работе комиссии по оказанию материальной помощи гражданам в 2004 г. и о работе тендера комитета (он возглавляет обе эти структуры). В прошлом году в комиссию поступило 700 заявлений на материальную помощь на общую сумму 225 тыс. грн., выплачено более 175 тыс. грн. Что касается работы тендера комитета, то, как сообщил докладчик, в результате его работы сэкономлено 1,2 млн. грн. бюджетных средств, а на I квартал текущего года уже заключены договоры на выполнение работ на сумму 1,3 млн. грн.

Городской совет рассмотрел вопросы, касающиеся плана приватизации объектов коммунальной собственности на текущий год, утвердил перечень объектов и способ их приватизации.

Депутаты заслушали информацию городского отдела культуры по результатам обследования технического состояния бывшего здания музея в старой части города, ответ на депутатский запрос Сандула В.А., касающийся большой ситуации с горючим металлом и рабочей пунктов его приема. При рассмотрении этого вопроса уместным было бы присутствие начальника горотдела милиции, но он как-то избегает встречи с депутатами.

Депутат Сандул В. А. отчитался о работе временной депутатской комиссии по изучению ситуации, сложившейся на городской свалке.

Последние три вопроса впоследствии будут изложены несколько подробнее, так как они требуют некоторых пояснений.

Владимир ОМЕЛЬЯНОВИЧ.



## Реформирование ЖКХ города – острая необходимость

2 февраля в педучилище состоялся второй тур общественных слушаний по вопросу реформирования жилищно-коммунального хозяйства и приведения тарифов за услуги в соответствие с реальными затратами коммунальных предприятий. Напоминаем, что цель этого мероприятия – узнать мнения горожан, услышать их предложения в отношении поднятых городской властью вопросов.

В чем заключается реформирование, рассказал в своем выступлении и.о. начальника управления ЖКХ Николай Олейник. Для повышения эффективности и надежности функционирования предприятий ЖКХ, жизнеобеспечения населения, улучшения качества жилищно-коммунальных услуг планируется достичь уменьшения затрат на предоставление услуг, приведение тарифов в соответствие с фактическими затратами (при безусловном соответствии существующим стандартам и качества, и количества предоставляемых услуг). Помимо этого, предполагается дальнейшее развитие конкурентной среды на рынках таких услуг, размежевание прав собственности управления и обслуживания объектов ЖКХ, переход на другие формы отношений собственников жилищного фонда и объектов коммунального назначения. Предполагается также анти monopolyное регулирование услуг ЖКХ и обоснованность системы оплаты жилья и коммунальных услуг для населения, переход отрасли на самодостаточное финансирование, привлечение внебюджетных источников финансирования для развития жилищно-коммунальной инфраструктуры.

Жизнедеятельность города сегодня обеспечивает 10 жкх и восемь коммунальных предприятий. В сфере предоставления жилищно-коммунальных услуг работает около трех тысяч человек, средняя зарплата

та которых составляет чуть более 300 грн. в месяц.

Николай Олейник остановился на том, зачем необходимо реформирование жилищно-коммунальной сферы. Он отметил это необходимости постепенности и поддержания в должном состоянии жилищного фонда, на содержание которого ежегодно требуется порядка 6-10 млн. грн. В виде квартирной платы от населения поступает около 4 млн. грн. Городской бюджет выделяет дотацию на эти цели в сумме 1,5-2 млн. грн. При этом дефицит средств постоянно ощущается в размере 1 млн. грн. Отсутствие же достаточного финансирования сказывается на качестве и количестве комплексного ремонта жилья. Существующая система обслуживания жилья, при которой жэк одновременно является заказчиком и исполнителем работ, устарела, неэффективна и не может обеспечивать запросы жителей. Альтернативной формой, по мнению Николая Олейника, может стать объединение совладельцев много квартирных домов, внедрение новых форм собственности с размежеванием приватных и производственных функций и привлечение к управлению и обслуживанию жилищного фонда субъектов предпринимательской деятельности.

Своих изменений требует и деятельность Горводоканала, ведь водопроводные сети изношены на 80%. Для работы и подачи качественной питьевой воды предприятию необходима сумма в 1,2 млн. грн. в месяц, в то время как реально от населения поступает менее 800 тысяч. Существующий тариф не покрывает фактических расходов предприятия, а государство не дистрибутирует убытки, как это было раньше.

Никопольгепроэнерго сегодня эксплуатирует 180 км тепловых сетей, физический и моральный износ которых составляет более 70 %. Развитие предприятия тоже предполагает до 1,5 млн. грн. в месяц, в то время как от населения за теплоизнаждение поступает не

более 500-600 тысяч.

О тарифной политике как о составной части реформирования ЖКХ города в 2005 году рассказал начальник управления экономической политики горсовета Юрий Останин. О существующих проблемах в деятельности Никопольгепосети, Горводоканала и жкх выступили руководители коммунальных предприятий Анна Зинченко и Иван Кудинич, а также экономист жкха-3 Николай Шилов.

Судя по выступлениям горожан, присутствующих на слушаниях, большинство из них не понимает, что приведенные тарифы в соответствие с фактическими затратами или повышение тарифов не коснется малоимущих и пенсионеров, т.к. по закону они как платили, так и будут платить только 15 или же 20 % от суммарного дохода всех проживающих в доме (квартире) человека. Понятно, что с увеличением тарифов число обратившихся в отдел субсидий граждан возрастет.

Второй тур слушаний отразил и другую закономерность: люди не знают или не хотят воспользоваться демократическим правом изложить на окончательное решение городской власти в отношении любых проблем, выносимых на общегородские слушания. В данном случае в педучилище собралось всего человек 40 - и это в центральном густонаселенном районе Никополя! Большинство выступивших высказались против предлагаемых нововведений по тарифам. Тем не менее, по словам секретаря городского совета Василия Забигайлова, все замечания и дальние предложения, высказанные жителями города, найдут свое отражение в решении.

Вера БАРД.

**Общественные слушания**  
по развитию и реформированию  
жилищно-коммунального хозяйства  
для жителей 3-го участка состоятся  
сегодня в 15 часов в КЦ "Оберіг".

# Орден командарма, или Почему была расформирована армия, освободившая Никополь

## Салюты

В ночь с 7 на 8 февраля 1944 года войска 4-го Украинского фронта (в составе 28-й, 5-й ударной и 3-й гвардейской армий) завершили бои по ликвидации Никопольского плацдарма. Из Никополя враг был выбит частями 6-й армии 3-го Украинского фронта при содействии 8-й гвардейской армии, наступавшей с севера-запада, и 3-й гвардейской армии, наступавшей с юга.

Верховный Главнокомандующий маршал Сталин выразил благодарность войскам 3-го и 4-го Украинских фронтов, а в честь ликвидации Никопольского плацдарма в Москве был дан артиллерийский салют. При этом 3-я гвардейская армия под командованием генерала Лелюшенко Д.Д. получила за выполнение боевых задач от Верховного Главнокомандующего две благодарности, и в ее честь проzuчало два салюта (за ликвидацию Никопольского плацдарма и освобождение самого Никополя). Ряд армейских соединений был награжден орденами, командарм Д.Лелюшенко получил орден Б.Хмельницкого I степени, семи воинам-гвардейцам, которые первыми форсировали Днепр и ворвались в Никополь, было присвоено звание Героя Советского Союза, большая группа бойцов и командиров также была отмечена наградами, после чего отличившуюся армию... расформировали.

## Что же произошло?

В своих воспоминаниях "Москва-Сталинград-Берлин-Прага" Д.Лелюшенко после описания успешных боев по разгрому Никопольского плацдарма немцев и освобождения Никополя отмечает: "Спустя некоторое время 3-я гвардейская армия должна была передать свои соединения в состав 3-го Украинского фронта, а ее управление выводилось в резерв Ставки".

Действительно, с 16 февраля 1944 года армией уже командовал генерал-лейтенант Ребиньев Д.И., который до того возглавлял 34-й гвардейский стрелковый корпус этой же армии. Сам Д.Лелюшенко до 7 марта 1944 года находился в подчинении командования 4-го Украинского фронта, пока его не вызвали в Ставку Верховного Главнокомандования. Там Сталин обзванил ему о назначении на должность командарма 4-й танковой армии 1-го Украинского фронта.

В действующей армии неоднократно происходили подобные расформирования, переформирования и реорганизации фронтов и армий. Но 3-я гвардейская армия была одной из единиц, созданных за все времена войны. Само звание гвардейской давало право быть образцом для десантников других армий. Тем не менее Верховное Главнокомандование решило не сохранять эту армию, как единую боевое объединение, а ликвидировать.

Д.Лелюшенко ничего не говорит по этому поводу в своих воспоминаниях. И в советской военно-исторической литературе это событие также упоминается лишь в виде констатации факта: "3-я гвардейская армия 10 февраля была передана в состав 3-го Украинского фронта, однако вскоре выведена в резерв Ставки" (Б.Грызлов "Днепр-Карпаты-Крым"). Впоследствии 3-я гвардейская армия появится в составе 1-го Украинского фронта накануне Львовско-Сандомирской операции в июле 1944 года, однако с другим составом соединений и новым командармом.

## Неприятели

Накануне четвертого, решающего штурма советскими войсками Никопольского плацдарма немцев — единственного на левом берегу Днепра (длиной до 120 км и глубиной 25-30 км), его обороняла оперативная группа "Шернер" в составе 8 пехотных дивизий и 3 дивизионов штурмовых орудий.

Против нее командование 4-го Украинского фронта во главе с Талбухиным Ф.И. выставило, кроме отдельных частей и фронтовых соединений, 28-ю армию (с

задачей наступать на Большую Лепетиху), 5-ю ударную армию (с задачей наступать на Малую Лепетиху), 3-ю гвардейскую армию (с задачей наступать на Каменку-Днепровскую).

Зимой 1943-1944 гг. немецкие пехотные дивизии имели в среднем по 8 тыс. человек, советские стрелковые дивизии — по 4-6 тыс. Против 70-тысячной немецкой группировки, которая обороняла Никопольский плацдарм, было выставлено около 300 тыс. советских солдат и офицеров.

## Наступление

31 января 1944 года три советских армии после артподготовки начали наступление на плацдарм. Врагоказывал серьезное сопротивление, и поэтому лишь на отдельных участках удалось вклиниваться в его оборону на 7-11 км.

2 февраля в связи с прорывом частями 8-й гвардейской армии немецкой обороны под с.Лошакевкой и выходом 4-го гвардейского механизированного корпуса к с.Шолохову Гитлер отдал приказ командованию 6-й немецкой полевой армии, 17-й и 30-й корпусам, которые входили в ее состав, отступить из-под Марганца и Никополя за речки Базавлук и Каменку. Оперативная группа "Шернер" организованно оставила Никопольский плацдарм, отступая на правый берег Днепра через переправы в Каменке-Днепровской, Большой Лепетихе и Малой Лепетихе.

Обе стороны находились в движении: немецкие части отступали перекатами, оставляя лишнее имущество, разбитую технику и вооружение, советские — нанося удары по отступающему противнику.

3 февраля командарм 3-й гвардейской армии Д.Лелюшенко издал приказ овладеть Водяным и Каменкой-Днепровской. В сторону Каменки отступал 4-й армейский корпус немцев. Его поддерживали 50 танков и штурмовых орудий. Противник временами переходил в контратаки. Боевые действия велись в чрезвычайно трудных условиях ранней оттепели, дождей и бездорожья, когда в рискованном грунте с трудом продвигались техника, кони и люди.

За освобождение населенных пунктов приходилось платить большую цену: под Никопольской погибли 276 бойцов и командиров, Цветковым - 645, Заповитным - 1183, Ионовкой - 62, Подовым - 15, Днепровкой - 1261, Примерным - 15, Водяным - 1130, Большой Знаменской - 39.

## От Каменки до Никополя

Бой за Каменку обнаружил, что оборона немцев была здесь основательной. Д.Лелюшенко в воспоминаниях пишет о своем решении обойти главными силами корпусов населенные пункты, превращенные в мощные узлы обороны, и вырваться на левый берег Днепра. Чтобы удержать Каменку, пока не отойдут основные силы 4-го армейского корпуса, противник развернулся в боевой порядок почти полк пехоты и при поддержке бронетехники контратаковал наших гвардейцев.

Д.Лелюшенко сдержанно отметил в воспоминаниях: "Наши танкисты и мотострелки не поддались и успешно отразили прыжковый налёт". Была ли занята Каменка, он не пишет, характеризуя лишь общую ситуацию: "В первой половине дня 7 февраля нам удалось достичь Днепра, уничтожив при этом больше 3 тыс. вражеских солдат и офицеров. Большое количество гитлеровцев было взято в плен, захвачено 150 пушек, минометов, а главное — захвачены переправочные средства. Враг оказался отрезанным".

Уже 7 февраля советские части на захваченных рыбо-



8 февраля 1944 г. На Никопольской переправе (слева направо): командарм 3-й гв. армии Н. Завьялов, командующий 3-й 28-й армии Д. Лелюшенко, командир 266-й стр. дивизии С. Ромченко.

ловещих лодках начали отдельными группами форсировать Днепр и высаживаться в южной и восточной частях Никополя, где встретили только сопротивление вражеских патрулей.

## Потери

Мемуарное молчание командарма об освобождении Каменки становится понятным, когда знакомишься с извлечением из документов Центрального архива Министерства обороны России, данными Запорожской областной инспекции охраны памятников истории и культуры. Немцы хотя и понесли потери, но, отразив все атаки на Каменку дивизий 3-й гвардейской армии, вывели свои пехотные части и 50 танков поднепровским мостом в Никополь, а затем подорвали их. В лобовой атаке на Каменку-Днепровскую погибли до 10 000 советских бойцов и командиров, впоследствии похороненных в братской могиле. Позже там был разбит парк имени 50-летия Октября.

За девять дней наступательных боев 28-я армия потеряла 4 000 человек убитыми, 5-я ударная армия — 3 000, а 3-я гвардейская — 14 600. Если учсть, что на каждого убитого приходилось в среднем еще и по три раненых, то потери армии Д.Лелюшенко составили не меньше 45 тысяч человек! Они были обескровлены в боях, потеряли большое количество боевой техники. Например, 5-я гвардейская мотобригада после боев была укомплектована лишь на 42%, а отдельные ее подразделения — лишь на 30%. Для того чтобы восстановить боеспособность бригады командование фронта выделило ей более 1000 автомобилей. Бригаду отослали в тыл на три недели, прежде чем она снова приняла участие в боевых действиях.

Среднесуточные потери 3-й гвардейской армии превышали потери не только 28-й и 5-й ударной армий, но и 6-й, 8-й гвардейских, 37-й, 46-й армий 3-го Украинского фронта, которые принимали участие в той же Никопольско-Криворожской наступательной операции. А они теряли ежесуточно в среднем по 2380 человек убитыми и ранеными, в трудных условиях преследуя отступающего противника.

Вероятно, именно из-за колоссальных потерь Ставка Верховного Главнокомандования и приняла решение вывести управление 3-й гвардейской армии в свой резерв, а ее соединения передать 3-му Украинскому фронту. Сам генерал Д.Лелюшенко в очередной раз был переведен на другой фронт для использования его богатого боевого опыта...

**Мирослав ЖУКОВСКИЙ.**  
Историк.

## ХРОНИКА ПОДІЙ

Наприкінці 1943 року радянські війська майже повністю оволоділи лівим берегом Дніпра і пішли до Нікополя зі сходу та півночі. Німецьке командування усвідомлювало важливість цього напрямку, тому розраховувало найцініше зберегти за собою багаті родовища Криворізького залізорудного та Нікопольського марганцевого басейнів для воєнної промисловості Німеччини.

Окрім того, утримання Нікопольського плацдарму планувалось використати як трампінг для деблокади Крим-ського угруповання німецько-румунських військ.

На лівому березі Дніпра, на Нікопольському плацдармі, були утворені оборонні лінії, висотки та населені пункти були перетворені в мінні нузи оборони. Про необхідність утримання цього плацдарму було сказано Гітлером в березні 1943 року: "...що стосується нікопольського марганцю, то його значення для нас взагалі не можна висказати словами. Відгін Нікополя (на Дніпр, південно-західніше Запоріжжя), означає в кінець піні..."

Безпосередньо Нікопольський плацдарм утримувала 6-а армія "месників" під командуванням К. Холліта. Назву "месників" вона отримала з вуст міністра пропаганди Йозефа Геббельса, який засікав німецьких солдат помститися за поразку під час Сталінградської битви.

Армія Холліта була досить сильною. До її складу входило 17 піхотних, два танкових та один механізований дивізії, танковий батальйон (540 тис. чоловік, 2418 гармат та мінометів, 327 танків та штурмових гармат). Для підтримки

та 4-й Український фронт. Для проведення наступальної операції було зосереджені 47 стрілецьких дивізій, танковий, кавалерійський та два механізованих корпуси (705 тис. чол., 7 796 гармат та мінометів, 238 танків та самохідних гармат). Дії наших військ підтримували 1333 літаки 17-ї та 8-ї повітряних армій.

Безпосередньо в боях за Нікополь брали участь частини 8-ї армії генерала Чуйкова та 3-ї армії генерала Лелюшенка.

Відновлення Нікополя почалось 7 лютого 1944 року о 23:00 раптовою атакою бійці 203-ї та 333-ї стрілецьких дивізій, які оволоділи залізничною станцією Нікополь, де захопили трофеї та полонених. Запис в журналі бойових дій 203-ї стрілецької дивізії зазначає: "...23.00, 7.02.1944 р. Першим настиг Нікополь увірвалися 1-й стр. батальйон 592-го стр. полку під командуванням капітана Гогія..." Після цього почалися бої з підступочними гілеррієнами на пулівих місцях.

О 23:30 8 лютого 1944 р. загони радянських бійців вийшли на південну околицю міста. Нашестріч ім просуваючися через Дніпро і плавні підрозділи 5-ї гв. мотострілецької бригади, 266-ї стрілецької дивізії, які висадилися в Нікополі і захопили плацдарм до підходу головних сил. Під час наступу ім активно допомагали місцеві жителі, які на своїх човнах перетягували наших бійців, сбрасовуючи.

Досвід боїв які точилися на західній околиці міста. Ось як полонений німецький унтер-офіцер Курт Ріхтер розповідав про стрімкий наступ наших військ: "В останні дні

командування очікувало російського наступу. Хоча ми і очікували цього наступу, але він був підготовлено так добре, що був несподіваним для нас. Росіяни почали наступити на світанку, без артподготовки. Ми не помітили цього, що інші недалеко від наших позицій вони зосередили значні сили, пішли в атаку без жодного пострілу і без криків "Ура!". Крики "Ура!" і постріли пролунали тільки тоді, коли росіяни проникли в нашу оборону. Це було несподіваним і зразу посіло паніку. Командир роти, лейтенант Віктор, навіть не зумів віддати потрібних розпоряджень. Він так швидко відік, що навіть не встиг своєму бійців запісити сівчики".

Місто Нікополь було визволено. Москва ліві салютувала: за визволення Нікополя та ліквідацію Нікопольського плацдарму.

Нікопольсько-Криворізька операція завершилася 29 лютого 1944 року визволенням міста Кривого Рогу.

У результаті операції було розгромлено 12 дивізій ворога, 16 радянських з'єднань та частин, що найбільше відзначалися в боях за визволення міста Нікополь, отримали найменування "Нікопольських". За відмінні бойові заслуги радянських військ були нагороджені орденами та медалями, а 15 з них удостоєні звання Героя Радянського Союзу.

**Лариса КОЦЮБИНСЬКА.**  
Зав. відділом краєзнавчого музею з питань новітньої та сучасної історії.

СТОП - КАДР

## Ах ты, зимушка-зима...



Наверно, каждый из нас уже мало надеялся на то, что начнется настоящая зима, вери предсказаниям синоптиков, что зима будет теплой. Но, к счастью, снежная королева не обошла нас своей милостью. Конец января и начало февраля порадовали обильными пушистыми снегопадами. И в один миг недавно серый и скучный пейзаж сколько преобразился.

Приход настоящей зимы со стойким пока снежным покровом благотворно скажется на уничтожении большого числа вредителей полей и огородов, микроорганизмов и бактерий.

А уж как разы зимушке-зиме дети - можно наблюдать в любом дворе города, около школ и других учебных заведений. Снежки, санки, заполненные скользкие горки, с которых можно скатиться иногда кубарем. Сколько светлых эмоций, смеха, зарядов!

По наезженной колее по морозу хочется лишний раз пройтись и промчаться на верном "коне" - велосипеде и взрослым никопольцам. Ничего, что за плечами годы, ведь где-то глубоко спрятаны у каждого воспоминания о веселой и любимой поре детства - зиме.

Фото Валерии СВЕЧНИКОВА.



## ПРОИСШЕСТВИЯ

## Январь для Никополя оказался огненным

С начала года в городе и районе произошло десять пожаров. В них погибли шесть человек.

Январь закрыл пожар, который произошел ночью 28 числа в квартире на третьем этаже

дома № 44 по улице Электрометаллургов.

По прибытии на место пожарные сразу же обнаружили на полу двух человек без сознания (их сразу же эвакуировали), а на балконе... вынесла жен-

щина и кричала о помощи. Ее тоже спасли. Сам хозяин квартиры еще раньше выпрыгнул из окна и разбился насмерть.

Причина пожара довольно банальная - курение в постели в состоянии запоя.

## О размерах оплаты за отопление в январе

Коэффициенты отопления домов, подключенных к котельной Никопольтеплоэнерго

Тариф - 1,70 грн./м<sup>2</sup>

**ЖЭК - 1.** Ул. Добролюбова, 42 - К = 0,80; ул. Херсонская, 278а, 2986 - К = 0,90.

**ЖЭК-2.** Ул. Электрометаллургов, 34 (до 14.01) - К = 0,43 (с 14.01 по счетчику).

**ЖЭК - 3.** К = 1,0.

**ЖЭК - 4.** Ул. В. Усова, 2, 4, 8, 10, 12, 14, 16, 20, 22/1, ул. К. Либкнехта, 91, 91/1, 93, 97, 101, 103, 105, 107, 109/1, 109/2; ул. Шевченко, 100, 102, 104, 108, 112а - К = 0,78; ул. В. Усова, 22, 34, 42; ул. Шевченко, 98; ул. Электрометаллургов, 26, 42 - К = 0,90.

**ЖЭК-5.** Ул. Жуковского, 80, 81, 82, 84, 85, 85/1, 87, 88, 89, 89/1, 90, 91 - К = 0,84; пер. Тиговая, 14, 16 - К = 0,50.

**ЖЭК - 6.** К = 1,0.

**ЖЭК - 7.** Ул. В. Усова, 3, 5, 7; ул. Запорожская, 43;

Коэффициенты отопления домов, подключенных к котельной ЗАО «Энергетик-НКЗ»

Ул. Шевченко: 148 - К = 0,78, 150 - 0,72, 150/1, 152 - 0,75, 154, 156 - 0,78, 158 - 0,80, 160 - 0,75, 162 - 0,78, 164 - 0,72, 166 (сч.) - 1,03 грн., 170, 172 - 0,78, 174 - 0,80, 176, 178, 180 - 0,72, 182а - 0,78, 184 (сч.) - 1,10 грн., 186 - 0,78, 190 - 0,78 (1-2 под. - 0,75), 192, 194, 196, 198 - 0,78, 199, 200 - 0,75, 202 (сч.) - 1,04 грн., 206, 208 - 0,78, 210/1, 210/2, 212, 212/2, 212/3, 214, 216 - 0,80, 218 (сч.) - 1,55 грн., 219, 221 - 0,74, 223/1 (сч.) - 1,28 грн., 231, 233 - 0,80, 235 - 0,78, 237, 237а - 0,80, 239 - 0,78, 241, 243 - 0,80; ул. Дружбы: 28 - 0,85, 30 - 0,83, 32 - 0,85,

ул. Героев Чернобыля: 1 - 0,85, 5 - 0,80, 24 - 0,83, 24 (сч.) - 1,21 грн., 48а - 0,83; ул. К. Либкнехта: 148, 152, 154, 156, 162 - 0,85, 164 - 0,83, 166, 168, 170, 172 - 0,85, 176 - 0,83, 178 - 0,85; ул. К. Маркса: 183, 185, 187, 191, 193 - 0,85; ул. Казанцева: 42 - 0; ул. Некрасова: 29 - 0,85, 31 (сч.) - 1,73 грн., 31а, 31б, 33, 35 - 0,85, 46 - 0,43, 47 (сч.) - 1,40 грн., 47а - 0,85, 49 - 0,83; ул. Первомайская: 3 - 0,75 (под. 4 - 7 - 0,72), 5 - (под. 1-3 - 0,75; под. 4-7 - 0,72), 7 - 0,75, 7а - 0,80, 76 - 0,75, 9, 15, 15а, 15б, 17, 17а - 0,80; ул. Пожарского: 2 - 0,80; 2 (сч.) - 0.

**Газета нагороджена в 1977 році Почесною грамотою Президії Верховної Ради УРСР.**

**В. о. головного редактора**  
Едуард ФАТЕЄВ.  
**Точка зору редакції не завжди збігається з точкою зору авторів опублікованих матеріалів.**

Редакція не веде листування з громадянами. Рукописи і фотознімки не повертаються і не рецензуються. При передрукові посилання на "Нікопольську правду" та письмовий дозвіл редакції з цього приводу обов'язкові. Відповідальність за достовірність реклами несе рекламодавець.

Газета друкує матеріали українською та російською мовами і виходить двічі на тиждень: у вівторок і четвер. Умовн. друк. арк. - 1. Ціна 40 копійок. Телефони редакції: редактор - 2-30-03; відповідальний секретар - 2-11-82; відділ - 2-78-93, 2-78-84, 2-25-39; бухгалтер - 2-31-51; фотокореспондент - 2-11-63; коректор - 2-31-36; реклама і оголошення - 2-13-92 (факс).

## НИКОПОЛЬГАЗ ИНФОРМИРУЕТ

## Будьте осторожны с газом!

Газ необходим в нашем быту. Но при неумелом использовании газовыми приборами он небезопасен.

Порой халатность, грубое нарушение правил безопасного пользования газовыми приборами становятся причинами несчастных случаев, отравлений, взрывов, пожаров.

Поэтому каждый житель газифицированной квартиры должен знать и строго соблюдать правила безопасного использования газа.

Особая осторожность требуется при пользовании газовыми приборами с отводом продуктов сгорания в дымоход: газовыми колонками и отопительными котлами. Нарушение тяги в дымоходе - прямая угроза отравления угарным газом.

Вот почему тягу в дымоходе необходимо контролировать перед включением и во время работы газового прибора.

Если тиги нет - газовый прибор нужно немедленно выключить.

Запрещается производить самовольную установку, перенос и ремонт газовых приборов, использовать газовые приборы не по назначению, допускать к использованию газа детей дошкольного возраста и лиц, не прошедших специального инструктажа.

Помните, что утечка газа определяется с помощью мыльной эмульсии.

В случае появления запаха газа запрещается пользоваться открытым огнем, курить, включать электрические приборы, свет. Необходимо проветрить помещение и вызвать аварийную службу по тел. 04 - круглосуточно и бесплатно.

Информационная служба Горгаза.

Информационные,познавательные программы.



МУЗЫКА ДЛЯ ДУШИ

100,6 FM

г. Никополь

Доступный способ заявить о себе!

Телефон рекламной службы, г. Никополь  
5-06-27.

ЧП ТРК "77"

## РЕМОНТ

ХОЛОДИЛЬНИКОВ на дому у заказчика

ТЕЛ.: 3-73-58

СРОЧНЫЙ  
ремонт бытовых  
ХОЛОДИЛЬНИКОВ

на дому с гарантией.

Замена компрессоров.

Возможен кредит.

Гарантия 18 мес.

Купим холодильники (б/у).

БЫСТРО, КАЧЕСТВЕННО, УДОБНО

4-48-71 4-17-82

Ремонт  
телевизоров  
на дому.

Тел.: 3-84-77.

## РЕМОНТ

холодильников, стиральных машин, телевизоров. Тел.: 2-24-88.

Ул. Гагарина, 62а (возле СШ № 13)

Удостоверение участника войны на имя Башмаковой Варвары Сергеевны считать недействительным.

## СДАЕТСЯ

2-комнатная квартира в р-не «Элит-клуб» с частичными удобствами. Обращаться: ул. Ильича, 96.

## ДК НЗФ приглашает

12 и 13 февраля посмотреть в 14.00 и 18.00 романтическую историю любви таинственного призрака, обитающего в Парижской опере, и юной певицы "Призрак оперы".

И, как всегда, на вечернем воскресном сеансе - розыгрыш билетов на следующий фильм и призов от магазина "ZOOM".

Коллектив родильного дома глубоко скорбит по поводу смерти врача ОЛЕЙНИК Полины Леонтьевны и выражает соболезнование родным и близким покойной.

Комп'ютерний набір редакції

газети "Нікопольська правда".

Газета видрукувана

офсетним способом

нахомунальному підприємстві

"Нікопольська

друкарня"

(53219, м. Нікополь,

ул. Електрометаллургів, 21).

Сайдоцтво про реєстрацію

ДЛ №10 від 5.11.93 р.

Індекс 61502.

Тираж 3770.

Підписано до друку 07.02.2005р.

Зам. № 322.

**НИКОПОЛЬСЬКА ПРАВДА**

**ЗАСНОВНИК:**  
Нікопольська міська рада  
Дніпропетровської області.  
**ВИДАВЕЦЬ:**  
комунальне підприємство  
"Редакція газети  
"Нікопольська правда",  
код 30410449, свідоцтво  
про реєстрацію №0010205  
від 24 травня 1999 р.

**Газета нагороджена в 1977 році Почесною грамотою Президії Верховної Ради УРСР.**  
В. о. головного редактора  
Едуард ФАТЕЄВ.  
**Точка зору редакції не завжди збігається з точкою зору авторів опублікованих матеріалів.**